¢ le istruzioni del Problema 27 per

18. Seguite le istruzioni del Quesito 17 perle seguenti soluzioni. 28. Seguit
(a) solfato di rame(1T) e cloruro di sodio. (a) acido solforoso (b) ammoniaca
(©) idrossido di bario (d) acido iodidrico
cie reagente, cioe lo jone 0

(b) nitrato di manganese(ﬂ) ¢ idrossido di sodio.

{(c) nmitrato d’argento € acido cloridrico
(d) solfato di cobalto(11) € idrossido di bario.

(e) carbonato Jammonio € idrossido di potassio.
azione ionica netta per ciascuna delle reazioni di pre-

mescolamento delle seguentl soluzioni

.I |
|
| ‘ I | cipitazio
' 0.1 M.

19. Scrivete un’equ
ne che si verificano per

I | I (a) mitrato di zinco e cloruro di nichel(ID)
I (by fosfato di potassio e nitrato di calcio

| k 8 (©) idrossido di sodio e nitrato di zinco
(d) nitrato diferro(lll) e idrossido di bario

l' i1 20. Seguite le istruzioni del Quesito 19 per le seguenti coppie di solu- o
zioni.
(a) fosfato di sodio e cloruro di bario
(b) solfato di zinco e idros
(c) solfato &’ammonio e cloruro di sodio
(d) nitrato di cobalto(IIT) e fosfato di sodio

21, Che volume di solfato di cobalto(111) 0.2500 M occorre per reagire

completamente con
(a) 25.00 L di idrossido di calcio 0.0315 M?
(b) 5.00g di carbonato di sodio?
(¢) 12.50mL di fosfato di potassio 0.1249 M?

2. Che volume di doruro di bario 0.4163 M occorre per reagire com-

pletamente con
(a) 1245 mL di acido solforico 1.732 M?

(b) 15.00gdi fosfato di ammonio?

(¢) 35.15mL di carbonato di potassio 1.28 M2

23, Un campione & 50.00 mL di nitrato d’argento 0.
scolato con cloruro di cromo(I1T) 0.0400 M.

lume di cloruro d

(a) Qual & il minimo vo.
per precipitare completamente il cloruro d’argento?
V (b) Quanti grammi di doruro d’argento vengono prodotti in @y
24, Gli ioni alluminio reagiscono con gli joni carbonato per formare un
arbonato di alluminio.
er questa reazione.

0250 M viene me-

i cromo(I11) necessario

composto insolubile, il ¢
(a) Scrivete Tequazione jonica netta p
_' (b) Qual ela molarita di una soluzione di cloruro di alluminio se o¢-
I corrono 30.0 mL per reagire con 35.3 mL di carbonato di sodio 0.137 M?
(<) Quanti grammi di carbonato di alluminio si formano in (b)?
25. Quando si combinano NasPO4 € Ca(NOQ3),, avviene la seguente rea-

zione
| 2P0 (ag) + 3C
| Quanti grammi di Cas(PO4)2 (s) MM
quando 15.00 mL di NasPOq 0.1386 M v
di Ca(NO3), 0.2118 M2
26. Quando si mescolano

sido di sodio, si forma un prec
quazione ionica netta

att(aq) — Cas(POs)(8)
= 310.18 g/mol) si ottengond
engono mescolati con 20.00 mL

delle soluzioni di solfato di alluminio e di

ipitato bianco ¢ gelatinoso.
bilanciata per la yeazione.

|
idros

() Quale 1a molarita dell

tatori ed assumete che i volumi siano additivi).

L —_

{18 Reazioni Acido-Base

mposti come acidi o basi, deboli o forti.

| \ ' 27. Classiﬁcateiseguenti co
| (a) acido perclorico
i ' | (b) idrossido di cesio
(c) acido carbonico, H,CO3
(d) etilammina, CoHsNH,
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29, Per una reazio
la molecola che compare nelle equa
(a) acido perclorico
(c) acido nitroso
(e) acido lattico (HC3H503)
30. Seguitele istruzioni del Probl
(a) acido solforoso
(¢) acido perclorico

o molecola che compare nell’

sido di potassio
32,

33. Sc
zioni acido-base in acqua-

34. Scrivete unequazione io
Zioni acido-base in acqua.

ne acido-bases quale & la spe
zioni chimiche,
(b) acido iodidrico

(d) acido nitrico
I

nei seguenti acidi?

ema 29 peri seguenti acidi.
(b) acido cloroso
(d) acido solforico

(e) acido formico (HCHO?)
_base, quale &

equazione chimica)
(b) trimetilammina, (CH3)sN

(d) idrossido di sodio
i basi.

Ja specie reagente (cio¢ lo ione

Per una reazione acido

perle seguenti basi?
(a) idrossido di bario
(c) enilina, CgHsNH,

Seguite le {struzioni del Problema 31 per le seguent

(a) indolo, CgHgNH

(b) idrossido di potassio

(<) ammoniaca acquosa

(d) idrossido di calcio

rivete unequazione jonica netta per clascuna delle seguentl rea-

(a) acido nitroso e idrossido di bario
(b) idrossido di potassio e acido fluoridrico
(c) anilina (C6H5NH2) e acido perclorico

nica netta per ciascuna delle seguenti rea-

(a) acido acetico (HC2H302) con idrossido di stronzio

(b) dietilammina, (C2H5)7_NH, con acido solforico
(¢) acido cianidrico acquoso (HCN) con idrossido di sodio

35, Considerate Pequazione generica

Ut (ag) + B (ad) —— HB(ag)

presenta la corretta equa-

e seguenti coppie questa ap
_base in soluzione? S¢

dente reazione acido
Pequazione giusta per la rea

Per quali dell
Zone-tipo della corrispon
non fosse corretta, scrivete
della coppia.
(a) acido nitrico e idrossido
(b) acido cloridrico € CH3NH,

(¢) acido bromidrico € ammoniaca ac
sido di bario

zione acido-base

di calcio

quosa

(d) acido perclorico € idros
(e) idrossido di sodio € acido nitroso

36. Considerate Pequazione generica

OH (agq) t HB(agq) — B (aq) + H,0

resenta la corretta equd”
e? S

do-base in soluzion
do-basé

Per quali delle seguenti coppie questa rapp
ispondente reazione aci

Zione-tipo della corr
la reazione aci

I (a) Scrivete una €
' (b) Qual&lamassa del precipitato quando 2.76 g di solfato di allu- ) i . .
I | | mimnio in 125 mL di soluzione vengono combinati con 85.0 mL di 30;11 fossg (:,orretta, scrivete Pequazione giusts pet
| \ ', NaOH 0.2500 M? elia/cOREE -
| | o jone in eccesso? (Ignorate gli foni spet- (a) acido doridrico ¢ piridina, CsHsN
(b) acido solforico e idrossido di rubidio

(c) idrossido di potassio € acido fluoridrico

(d) ammoniaca e acido iodidrico

(e) idrossido di stronzio e acido cianidrico

5a soluzione di acido nitrico, §
0 mL di acido nitf

iz
corre per neutral

0
37. Qual & la molarita di w e OCCOII°n7
oY . . ic0t
0.216 g di idrossido di bario per ne i
drossido di stronzio 0.285 M oc

(HF) 0.275 M?

utralizzare 20.0

38. Che volume di i
gare 25.00 mL di acido fluoridrico

=

39. Qual & il volume di i i
i idi i i

- rossido di sodio 1.222 M necessario per reagire

(a) 32.5 mL di acid

. o solforoso 0.569 M? (U
' ) ¢ (Una iaci
Eg;o reagisce con due moli di ioni idrossido.) Sl
5.00 g di acido ossalico ( -
' H,C,04)? (U iaci
Ee;lglsce con due moli di ioni idrosszid;)) =
c) 15.0 g di acido acetic ]
0 con
e centrato (HC,H30;) con una pu-

10, Che volume di acid idri
o cloridrico 0.885 M & i
: . necessario i
(a) 25.00 mL di ammoniaca acquosa 0.288 M? O
Eb)) 10.00 g di idrossido di sodio? '
¢) 25.0 mL di una soluzi
: uzione (d = 0.92 &
10.0% in massa di metilammina (CH3NH,)? B e

41. Un’analisi rivela che un campione di H,X (MM = 10
sce completamente con 330.0 mL di KOH 0.2000 M. 0 g/mol) reagi-

H,X(ag) + 20H (ag) —> X (agq) + 2H,0

Qual & il volume del campione? (Densita di H,X = 1.200 g/mL)
N m

472. Lanalisi di un acido incognito rivela che serv di NaOH
ito rivel s O
. : g ono 24.55 mL di
0.128 M p. er reagire completamente con 0.566 g dell’aci i :
e 8 acido. Uequazione

HB(aq) + OH (aq) — H,0 + B (aq)

Qual ¢ la massa molare dell’acido?

43. Per funziona i i

g oo fudon er;; ;;nfl batte.rla al piombo ha bisogno di acido solforico
. : e zione di acido solforico raccomand .
sima efficienza & circa 4.8 M. e
Se per neutralizzare completamente un i

- . campione di 10.0 mL di aci
ols o dee]xl :;Z(:z;)i:o 66.'52 mL di KOH 1.325 M, la concentraziccti(::
g raggiunge o no il valore minimo richiesto? (Nota:

1,80, ne sono prodotte due di ioni H). . .

44, Perché un prodotto
possa essere chiamato F
e e o Pas . aceto”, deve cont .
- d/'o in massa di acido acetico, HCyH30,. Nella titolazi ene; iy
¢ e . io
il (11 10.00 g di un “aceto di lampone”, la completa neultleal'1 o
ie i . i
. e 37.50 mL di Ba(OH), 0.1250 M. Il prod i 1'Zza
pud essere definito “aceto”? - prodotom auestone

45. La perce ii

S I\[I)al—lcré’;ual.e di idrogenocarbonato (detto anche “bicarbonato”) di
T 3, in una polvere antiacido vi i

glone con acido cloridrico 0.275 M. =
e 15,5 mL di aci dric -

e " i ;cidlo cloridrico reagiscono completamente con 0.500 g del
’ ,qual €& la ii . X

o percentuale di idrogenocarbonato di sodio nel fam-

Lequazi i 0
quazione bilanciata per la reazione che avviene &
NaHCO —
3(s) + H' (ag) Na*(aq) + COx(g) + Hy0
2

16. Una co

. mpre. ivi ;

titolazione COE . ;sa dl vitamina C, un acido debole, viene analizzat

Ragiscons ¢ idrossido di sodio 0.425 M. Si trova che 6.20 mL Z_a per

(4] ¥ .
Percentuale d?lp‘la.tamcnte con una capstla del peso di 0.628 " llbase
. vitami - :

Mina C reagisce :‘m““a C (CgHyOg) nella capsula? (Una mfl eq:; "}t e
= con S : vita-

7. Una 1, una mole diioni idrossido.) .

HaCop

S0l s

evanda artifici i

O cbe |e1€r(:f1;;:]sic di frutta contiene 12.0 g di acido tartarico,

= e basic mvsate s un.sap{?rc acidulo. Viene titolata con una

L — a densita di 1.045 g/cm? e contenente il 5.00%
volume della soluzione basica occorre? (Una mole

1icig
O tartar;
AFICO 1y i
G ) Ieagisce con due moli di ioni idrossido.)

- l.'ilcid
o lauw
Camp; Altico, C *aci
li!p'_"“l' 4 0,100 ,d%HE,.O,, ¢ l'acido presente nel latte inacidito., U
i sodi 00857 1 & diacido lattico puro richiede 12.95 mL di 'dro. :
J 2 alea i
per completare la reazione. Quante moli di i(:n' ’;Sldo
i idros-

Sty
Occo
Iroy
—_ Moper neutralizare u i aci
_ re una mole di acido lattico?

Reazioni di ossidoriduzione

Scrivete il numero di ossidazi
ossidazione di i i
7 i ogni elemento in |
(b) ammoniaca
(c) perossido di potassio
(d) ione clorato (ClO;~
057)
" . ; ]
| Scrivete il numero di ossidazione di ogni elem: i |
(a) metano e
(b) acido solforoso
(¢) ossido di sodio
(d) ione diidrogeno fosfato (H,PO, )

! @ Scrivete i i ossi
te il numero di ossidazione di ogni atomo in
[

(@) P,0s
(b) NH;
(6 CO*~ R
(d) 5,02~
(e) NpHy
‘ ?:)rlve;e il numero di ossidazione di ogni atomo in |
. Ni)O; (b) NaMnO, (c) SnO, I
(e) NaO, |

53, Classificate ciascu
: na delle s i i ioni
P eguenti semi-equazioni come di ossida- ” |
(@) Ox(g) — Oy (ag) n
(b) MnO, (ag) —> MnOy(s) |I l
(©) Cr,07 (aq) —> Cr’*(aq)
R

(@ Cl™(ag) — Chg)
l
|

(54, Classificate ci ;
zione o riduzioen:ascuna delle seguenti semi-equazioni come di ossida-  §
(@) TiOy(s) —> Ti3+(aq)
(b) Zn2+(aq) —— Zn(s) |
() NH " (aq) —> Nylg)
« (d) CH;OH(agq) — CH,Oag)
55. Classificate ciasc . ,
zione o di riduzione :E;aiilil;;ifuenu Eemitiequazioniimeld i idaas
Mn?t(ag) — MnOy4 (ag) !
Crof (ag) —> Cr’*(ag)
PbO,(s) —> Pb?'(agq) i
ClO; (aq) — ClO (aq)

(a) (ambiente acido)
(b) (ambiente basico)
(¢) (ambiente basico)
(d) (ambiente acido)

156, Classificate ciascu i i
zione o di riduzione e l?izliaiilil:tesliguenn N e o
(a) (ambiente basico)
(b) (ambiente acido)
(c) (ambiente basico)
(d) (ambiente acido)

ClO (agq) —> Cl (aq)
NO; (aq) —> NO(g)

2
II:I/[I ;an) —> Ni;O4(s)
. R . n (a )

57. Bil i ioni ; iy

e anc1at.e le semi-equazioni del Quesito 53. Bilanciat > i
. iente basico, (¢) e (d) in ambiente acido el
58. Bilanciate le semi-e ioni :

: . -equazioni del Quesito 54. Bilanci
ambiente acido, (c) e (d) in ambiente basico PR

59, 1 ioni
n ognun.a delle equazioni non bilanciate, sotto riportat
#  scrivete le semi-reazioni non bilanciate )
- . e . )
ﬁdlv%duate la specie ossidata e la specie ridotta.
” ; entificate 'agente ossidante e 'agente riducer;te
g(s) + NO;"(ag) —> Ag*(ag) + NO(g) .
b
) ; ) COy(g) + HOU) —> CyHalg) + Oi(g)
. 60. Seguite le indicazioni d i
el {
N Quesito 59 per le seguenti equazioni non |
(a) H,0,(aq) + Ni**(agq) —> Ni*¥(aq) + H,0
2

(b) Cr,07~
1,077~ (aq) + Sn?*(ag) —> Cr’*(aq) + Sn**(aq)

Quesiti e problemi


iengo
Oval

iengo
Oval

iengo
Oval

iengo
Oval


ntenente detlo zolfo viene

idrossido di bario co
bilanciata della reazione

71. In una soluzione di
so. Dequazione non

sito 59 in ambiente basico.
ambiente basico. no gAasso

guenti reazioni in SO

1. Bilanciatele equazioni del Que
7. Bilanciatele gquazioni del Quesito 60 in gorgogliato droge

63. Scrivete e equazioni bilanciate per le s¢

che avviene €

H,lg) + 88) od (aq) —

luzione
2 (aq) H,0

acida.
(a) Nt (aq) T 104
b Ot Br (aq) — H,0 + Brall)
(b) Che volume di

© Ca(®+ Cry 07 M (ag) ¥ crt (ag)
(arpente con 3.00 8 di zolfo?

(@ 107+ Mutlad) — T ' .
quazioni bilanciate per le seguen a reazione & arge

) — N3 (aq) + 1 (0D
(a) Bilanciate l'u:q-.m'nim'nc,
(aq) > Ca BalOH)2 (0.349 M occorre per veagire comple-
(aq) + MnO(s) - - .
e I . 72. Considerate 1 ato e Vacido aitrico la cui equas
ti veaziont N soluzione
zione non bilanciata &
taq) T NO,(g) + H20

o4, Scrivete le e
“(aq) Ag

acida.
Ag(s) + Ht(ag) + NOs

(a) Pl + Cl (g

(b) MnOy (ag) + NO;
(c) HBrOslag) * Bils) —* HBrO,(ag) + Bi»03(s)

@ CrOs (ag) * 5042 (aq) — cetlag) + 50,2 laq)
quazioni bilanciate pe soluzione scono?

73, La limonite, un minerale di ferto, viene portatd
biente acido € titolata con KMnQ;. Lequazione non bilanciata della rea-

y —* PHa(g) + Ch(g)
2 . =
(aq) * NO,~(@9) (a) Bilanciate |'equazione-
(b) Se 42,50 mL di acido nitrico 120 M forniscono tanti ioni H*
cagire con Pargento, qu ammi di argento reagi-

“(aq) — Mn
sufficienti a * anti gr

65. Scrivete le ¢ rle scguemi eazioni in
in soluzione in am-

basica.
(a) 50,(2) + Talaq) > SOs(g) + 1" (ag)
(b) Znls) + NO3 (aq) — NH Jlaq) ¥ Zn** (aq) zione
@ QO (aq) + CrOy(a) — c-taq) 4 crof(aq) MnOy lag) + Fettlag) — fedlaq) Mn? ¥ (aq)
Se per titolare un campione di 1.000 g del minerale accorran® 75.52 mL
¢lla limonite?

(d) Kl + H,0 — K (aq) + Halg)
46, Scrivete le equazioni bilanciate per le seguenti reazioni in coluzione  di KMnOs 0.0205 M, qual & la pcrccnlualc i Fe n
basica. 74, 1a molarita dello iodio in soluzione pud essere determinata per tito-
(a) NilOH)(s) + N,Hy 3A505. Lequazione non bilanciata della reazione &
(b) Be(OH)als) + cetlag) —
() MnO; lag) + Bros (aq) —
“(aq) — 10, (aq) + 08}
bilanciate per Je seguenti reazioni soluzione che viene}
molarita della soluzionet Quanti grammi

(aq) — Ni(s) + Malg) Jazione con H

> l-ct\(:\'i(})zis‘; + CrOgF (aq) HyAsOs(aq) + e — (~(ag) + Hs AsOi(aq)

MnOa(s) + BrOy (ag)

d) H,05(04) * 104 Sciogliendo in acqud alcuni cristalli di jodio si ottengono 125 mL di una

7. Scrivete le cqua?.ioni joniche nette itglata €O7 4500 mL d;.} 13{\301';.0;12.3.11.“ 4. Qualba
i cristalli di1o io sono stati

in soluzione acida.
(a) Uidrazina liquida reagisce con una soluzione acquosa di bro- aggiuntt ) ) =
75. La varechina & und soluzione di ipoclorito di sodio (NaClO). Per de-
di ipoclorito (107 della varechina (che & re-

ne solfuro in solu-

¢ joni bromuro.

rerminare il contenuto
ile dell’azione sbiancante), si aggiunge lo io
¢ bilanciata per la reazione &

azoto gassoso

mato di sodio. §i formano
b 1 fosforo solido (Py) Tea
pitrato, pmdur.endo ossido di
sfato (HaPO4 )

(c) Soluzioni acquose
potassio reagiscono fia loro formando joni solfa

6. Scrivele le equa he nette bilanciate per

ioni ionic
' in soluzione acida.
(a) Lossido di azoto e
' ammoniaci gassosa € vapore dlacqua.
1 by 1 perossido di idrogeno reagisce con un
| ipoclorito di sodio; pmduccndu ossigeno ¢ cloro gassosi.
* (¢) lLozinco metallico ri dile (VO* 1) 2 joni di va- 0.10% in massa 0 pia
il plasma sanguigno con bicromato di pot

| nadio(111). Si formane anc
69. Una soluzione di permanganato di pot
O, per dare biossido di carbonio ¢ ©

zione acquosa diun

. . g spu Sl
ioni diidrogeno fo- sponsat

gisce con und solu
asica. Lequazion

azoto gAssOs0 e

zione b

20H " Laq)

clo (aq) -+ g2 (ag) + WO — cl- (ag) + SE) ¥

dalla riduzione di HClO viene precipitatd
do 50.0 mL di varechina (d = 1.02 g!cm’]
& ottengono 4.95 & di AgCh

manganato di

di solfito di potassio ¢ di per
e manganesu(i'.),

le scgucnli reazioni Lo ione cloruro risultante
sotto forma di AgCl. Quan
escrillo Sopra,
di NaClO nella varechina?
U.S.A definiscono €
to di aleol nel sanguet
olando
0

vengono trattati come e d

iscono per formare
Quale & la massd purccmualc
+ soluzione acquos & e Le leggl in Vigore in alcuni Stati degli
guidatore in stato di ebbrezza chi ha un contentt

to. 1 livello di alcol si puo determinar® it
'cqn:\'a'.icll\c ne

Pidrogeno gassost redg
ome W

assio secondo |

duce gli ioni vana
he joni ZINCo. v
assio reagisce con Pacido 05 bilanciata:

sido di manganese(1V) 1+ (aq) + Cr07 (e CyHOH(ag) —> &

) + 1[1{)

3+ (ag) + COHE

il picrom?

10

ma che reagisce con
qato di ebrezzds 5¢

nica sostanza nel plas
¢ legalmente in
otassio 0.0723 M per ti

t 'l salico, H,Ga
solido (MnO2).
| (a) Scrivete un’equazione i

Assumendo che I'n
sia Valcol, una persond
38.94 mL di bicromato di p

onica netta bilanciata per quesia rea-
tolare un

“111_1'!0ﬂr

Y 1 Zione.
i1 (b) Se 200 ml di una soluzione di permang:mato di potassio
l 0,300 M reagiscono completamente con 13,7 mlL di una soluzione di 50.0 g di plasma?
3 dell'acido ossalico?
Non classificati |
7500

¢ 1a molarité
jolto 107

R R acido ossalico, qual

\ '
| (¢) Qualed la massa
di 1.005 g viene 5¢C

che si verifica t

ganese(IV) che si forma?

di ossido di man
5057 prnduccndo jone io-

77. Un campione di calcare del peso
2500 M. La reazione

| \ 70. Lo iodio reagisce con lo ione tiosolfato, S
N \ duro ¢ ione tetrationato, S: O - diacido cloridrico 0
| \ (a) Serivete un’equazione bilanciata per la reazione. CaCOsls) M (ag) — Catt(aq) + C():(ﬂj + Ha0
(b) Se2508g di iodio vengono sciolti in una quantita di acqua suf- pect
chie volume di tiosolfato di §i trova che occorrono 19.26 mL di NaOH 0.150 M per limh“.._ .
di HCl rimasto dopo la reazione con il calcare. Quai® el st

150 L di soluzione,

|
At l ficiente per produrre
|1 \ codio 0.244 M sard necessario perché la reazione avvengd completa-
' mente? tuale di CaCOs nel calcare?
._-/'-".
e e—— __,-___,—___,_,—-__,— _,_,_-___,__,—'—"—"' z]

e ———

|11

1
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